# 非遗、茶香与干年陶纹里的家乡味

# 萧山萝卜干月饼礼盒朋友圈走红

■记者 何可人 韩杰

中秋未至,一款"土味"与精致碰 撞的月饼已悄然刷屏萧山人的朋友 圈。昨日,记者探访杭州湾信息港内 的杭州萧山礼物供销有限公司,揭开 了这款"龙井云腿蛋黄月饼(萝卜干 风味)中秋礼盒"的走红密码——从 馅料到包装,每一处细节都藏着萧山 的文化基因。

#### 一枚月饼里的"萧山风味交响"

初见这款礼盒,6枚月饼的外形 与传统款式并无二致。但其中却暗 藏了不少"小心机"。"萧山礼物"负责 人赵佳慧介绍,所谓"萝卜干风味月 饼",作为核心馅料的自然是萧山地 道的本土非遗美味——萧山萝卜干, 选用的是"一刀种"萝卜,经"三腌三 晒"工艺制成,脆嫩咸鲜的口感里沉 淀着百年家乡味。"这不仅是食材,更 是萧山人顺应天时、踏实肯干的生活

在味觉搭配上,这款月饼堪称 "风味融合大师": 火腿的肥瘦颗粒柔 韧有嚼头,研磨后的咸蛋黄松沙油 亮,龙井茶粉则以轻盈茶香中和油脂 感,白芸豆沙的加入更添降糖低脂的 惊喜。礼盒中附赠的6枚红茶茶饼, 选用的红茶来自国有林场进化分场 树龄超60年的鸠坑种茶树,曾获杭州 市名优茶评比金奖。

最令人眼前一亮的是月饼表面 的纹样,灵感源自萧山茅湾里窑址出 土的春秋战国时期"米字纹"陶片。 经设计团队简化后,既带有历史的厚 重感,又贴合现代审美。

#### 包装即名片 处处是萧山

礼盒上"萧山礼物"四个字笔力 千钧,赵佳慧介绍,这四字出自元代书 法大家赵孟頫,其中"萧山"二字取自 湘师实验小学现存的《萧山县学重建 大成殿记碑》原石拓片。礼盒侧边印 口号,瞬间拉近与本地人的情感联结。

礼盒内的文化小册子也颇有心 思,里面介绍了萧山历史与品牌故 事;一张透明压花衬纸,侧边设计则 巧妙致敬了国家级非遗萧山花边,以 压花工艺再现传统之美。"从字体到 纹样,我们翻遍了萧山市志、赵孟頫 与贺知章的字帖等,甚至手工在木头 上雕刻陶片元素,就是想让每一处都 带着萧山的印记。"赵佳慧说。

### 多方助力 让"家乡味"走得更远

这款月饼的诞生,离不开本土资 源的深度联动。萝卜干严选萧山老 字号"王泰和",配方及造型设计由 "萧山礼物"团队反复调试,最终由新 街、进化的企业按标准生产。"还有不 少部门单位给了我们支持,不仅提供 素材,还帮我们对接了'王泰和''执 贝科技'等本土优秀资源。"赵佳慧坦 言,"萧山礼物"不只是一个品牌,更 是承载地方文化与情感的载体。

今年是"萧山礼物"品牌推出中 秋礼盒的第二年,这款全新亮相的 "萝卜干风味月饼"从8月中旬通过 "萧山礼物"微信公众号开始线上预 售,短短几天,预订量就超过5000 盒,受到不少企业单位的欢迎。9月 初正式开始售卖后,又在位于市心北 路的萧山区农产品之家线下同步售 卖,售价为129元/盒。赵佳慧说,之 所以选择萝卜干做创新,是因为它是 萧山最具标志性的特产之一,"希望 通过这款特色月饼,让萧山的老味道 焕发新活力,也让更多年轻人爱上家 乡的文化。"

一枚小小的月饼,裹着的是百年 非遗的鲜香,印着的是千年窑火的纹 样,藏着的是一座城市的精神与情 感。相信这个中秋,萧山萝卜干月饼 不仅是舌尖上的美味,更将成为传递 家乡温度的"文化名片"。

# 人行道 "水老鼠"排查

为切实保障人行道设施的安 全、平整、有序,连日来,区综合行 政执法局对纳管范围内的市政道 路开展人行道"水老鼠"排查整治 与攻坚专项行动,提升市民出行 体验和城市环境品质。

记者 郭立宏 通讯员 吴炫廷

# "小竹竿+小广播"衙前构建高效防溺水救援体系

本报讯(记者 靳林杰 韩杰 顾家 屹)近日,在西小江沿岸,衙前镇的巡 防队员正逐一检查岸边设置的救援 竹竿。"可别小看这些竹竿,关键时刻 能救命。"一名队员一边认真检查竹 竿的完好性,一边介绍。近两年来, 借助这些简易竹竿, 衙前镇已成功实 施6起溺水救援,落水者均平安获救。

作为典型的江南水乡,衙前镇河 网密布、水系发达,共有西小江、官河 等37条河流流经全域。尽管防溺水 是一项贯穿全年的常态化工作,但每 到夏季,各类风险显著增加,工作压 力较大。

"镇上就业机会多,暑假会有不 少'小候鸟'来这边与父母团聚,有的 忍不住偷偷下河玩水,光靠劝阻效果 有限,而且村里也有些老人习惯在河

边散步、洗刷,一不小心就容易发生 危险。"一位当地村民坦言,"之前有 一次邻居家奶奶落水,但看见的人也 不会游泳,只能帮忙呼救,耽误了不 少时间。"面对这类涉及多群体、多时 段的治理难题,该如何系统破解?

"我们创新推出'小竹竿+小广 播'救援模式,构建了一套响应快速、 成本低、覆盖全面的防溺水救援体 系。"衙前镇相关负责人介绍,通过物 防与技防的深度融合,进一步筑牢了 水域安全防线。

在衙前镇各水域周边,一根根长 约4米的竹竿被固定于岸边,竿身贴 有"救援竹竿请勿占用"的醒目标 识。"竹竿重量轻、易操作,普通人也 能快速上手使用。"去年成功用竹竿 救人的村民曹水凤表示,这种简易工

具对不会游泳的施救者也很友好。

"我们专门编制了'递、抛、拖'三 步使用法的操作手册,并通过现场演 示、短视频等方式向群众普及。"衙前 镇相关负责人表示,"该方法简单易 学,无论是老人还是孩子,都能掌握 基本操作,实现30秒内快速响应。"

目前,衙前镇已在全镇范围内确 定了2100处救援工具投放点,除统 一配置标准竹竿外,还配套设置了警 示标牌、救生圈和救生绳,实现13个 村社重点水域全覆盖。

依托技防,衙前则构建起智能预 警网络。"为了您的生命安全,请勿下 水游泳,请勿靠近危险区域。"在重点 水域周边的桥梁、码头、步道及河埠, 一有人员靠近,智能语音广播就会自 发进行语音提醒。这些设备与区公安 分局"防溺水"智能感知系统联动,目 前已布设28台,有效实现实时预警。

此外,衙前在重点水域累计安装 360 处高清监控摄像头,覆盖率达 100%,实现24小时不间断监控。系 统已远程识别并及时劝阻野泳、嬉水 等危险行为15起。

通过综合信息指挥平台,视频监 控、语音广播触发记录与群众报警信 息还能实时汇聚成动态看板,助力实 时调度巡查力量。平台可精准研判溺 水高发时段和高风险区域,动态调整 巡查频次,进一步优化防控资源配置。

衙前镇相关负责人表示,接下来 将持续加强前端预防与预警,完善后 端应急响应机制,致力织密一张全方 位、立体化的防溺水安全网,守护每 一个家庭的平安与幸福。

## 湘幼休博园分园: 默哀缅怀祭先烈 军事体验传薪火



本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郑婵筱)昨日,萧山区 湘湖幼儿园休博园分园组织全体幼儿开展了军事体验 活动,通过庄重的集体默哀仪式与沉浸式军事体验课 程,让孩子们在实践中感受历史厚度,在活动中培育家

上午9时18分,伴随着尖锐而低沉的防空警报声, 全体师幼在广场整齐列队,孩子们褪去往日的嬉闹,挺 直小小的身板,跟着老师的指引肃立垂首,为在抗日战 争中英勇牺牲的革命先烈,为惨遭侵略者迫害的同胞, 低头默哀三分钟。微风拂过,孩子们稚嫩的脸庞透着 认真,虽尚不完全知晓历史的沉重,却用最纯粹的姿 态,传递着对英雄的敬意与对历史的尊重。

"老师说这声音不是随便响的,是为了纪念很久以 前的九一八事变。那时候有坏人来欺负我们国家,好 多勇敢的叔叔阿姨站出来保护大家,要是没有他们,就 没有我们现在开心上学、玩耍的日子。"中班的乐乐说

默哀仪式结束后,沉浸式军事体验活动正式开 始。孩子们身穿迷彩服,一个个精神饱满、目光坚定。 每一个坚定的步伐,每一声响亮的口号,都是对先烈精 神的致敬,也是对自强不息的生动诠释。

特意选择在"九一八"这个特殊时间节点组织军事 体验活动,幼儿园表示,是希望通过仪式教育和实践体 验相结合的方式,在孩子们心中种下爱国主义的种子, 让幼儿在体验中感知历史、在活动中传承精神。

未来,幼儿园还将结合传统节日、历史纪念日,开 展更多形式鲜活的红色教育活动,让红色基因在孩子 们的成长中慢慢浸润,让民族自豪感在童心深处悄悄

# 买"内部门票"被骗 警方跨省追赃挽损

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 张科顶)"太感谢你 们了! 没想到这钱还能追回来……"近日,李先生(化 姓)、赵先生(化姓)来到所前派出所赠送锦旗,感谢民 警高效尽责,成功替他们追回全部损失。

前段时间,李先生通过网友介绍认识了男子胡 某。胡某自称有"内部渠道",能获取演唱会门票。李 先生信以为真,多次请胡某帮他和朋友预购热门的演 唱会门票,累计转账3万余元。

然而,随着演唱会临近,胡某却以各种理由拖延, 后来索性就不回消息了。意识到被骗,李先生赶紧到

在案件办理过程中,民警发现李先生并非唯一受 害人。另一位受害人赵先生的遭遇与李先生如出一 辙,累计被骗1万余元。

经过研判分析,民警成功锁定嫌疑人胡某。此时, 他已逃往外省。民警跨省出击,辗转四川、重庆、贵州 等地, 历时6天, 终于成功将胡某抓获归案。目前, 胡某 已被依法刑事拘留,被骗资金已被警方全部追回,并返 还给受害人。

警方提醒,购买演唱会门票要通过官方购票平台, 不要相信"内部人员"及个人转售。凡是绕开正规平 台,通过私下交易方式,或是以各种理由要求反复付 款,退款交保证金的,都是诈骗。另外,也不要下载所 谓的"抢票软件",注意保护好个人信息。如不幸被骗, 请保存好相关证据,及时拨打96110寻求帮助。

# 个税那些事儿,您都清楚吗?

工资、住房、教育、赡养……这些与 每个人息息相关的事项,背后都离不开 个税的学问。它不仅牵动着我们的"钱 袋子",更是国家税收体系的重要组成 部分。依法纳税是每一位公民应尽的 义务,而准确理解个税政策,既能帮我 们避开误区,又能让我们充分享受到应 有的税收红利。

本期《税语润万家》专栏,将聚焦个 税常见问题,从工资发放到专项扣除, 为您一一详细解读,让每一分税都缴得 明明白白,让税收优惠真正落到实处、 惠及生活。

# 1、用现金发放工资,就能省个税?

答:不能。这是误区,甚至可能违法。 虽然现金发放工资本身并不违法, 但若利用现金发放工资以隐瞒真实工 资收入、逃避代扣代缴个税义务,则将 受到处罚。无论工资是通过现金、转账



还是实物等形式发放,企业都必须依法 代扣代缴个人所得税。

政策依据:根据《中华人民共和国 个人所得税法实施条例》第二十四条, 扣缴义务人向个人支付应税款项时,应 当依照个人所得税法规定预扣或者代 扣税款,按时缴库,并专项记载备查。 前款所称支付,包括现金支付、汇拨支 付、转账支付和以有价证券、实物以及 其他形式的支付。根据《中华人民共和 国税收征收管理法》第六十九条,扣缴 义务人应扣未扣、应收而不收税款的, 由税务机关向纳税人追缴税款,对扣缴 义务人处应扣未扣、应收未收税款百分 之五十以上三倍以下的罚款。

#### 2、职工取得单位低价出售的公有 住房是否缴纳个税?

答:分情况而定,并非都要缴。

● 若单位在住房制度改革期间,按 照所在地县级以上人民政府规定的房改 成本价格向职工出售公有住房,职工因 支付价格低于房屋建造成本或市场价格 而获得的差价收益,免征个人所得税。

● 除上述情形外,单位按低于购置 或建造成本价格出售住房给职工,职工 少支出的差价部分(实际支付价与房屋 购置/建造成本的差额),属于应税所 得,需按照"工资、薪金所得"项目缴纳

政策依据:《财政部 国家税务总局 关于单位低价向职工售房有关个人所 得税问题的通知》(财税[2007]13号)

#### 3、生育津贴和生育医疗费是否享 受个人所得税的优惠?

答:能,符合条件的可免征个税。 生育妇女按照县级以上人民政府 根据国家规定制定的生育保险办法,取 得的生育津贴、生育医疗费或其他属于 生育保险性质的津贴、补贴,免征个人

政策依据:《国家税务总局关于生 育津贴和生育医疗费有关个人所得税 政策的通知》(财税[2008]8号)

#### 4、硕士研究生、博士研究生教育属 于子女教育还是继续教育,由谁扣除?

答:别混淆,看"身份"定扣除方式。

- 若属于纳税人的子女接受全日 制学历教育(涵盖小学至博士研究生阶 段),纳税人可按每个子女每月2000元 的标准定额扣除(子女教育扣除)。
- 若属于纳税人本人接受硕士研 究生及以上继续教育,在受教育期间, 可由本人按每月400元的标准定额扣 除,但同一学历(学位)继续教育的扣除 期限不超过48个月(继续教育扣除)。

#### 5、纳税人父母年龄均超过60周 岁,在进行赡养老人扣除时,是否可以 按照两倍标准扣除?

答:不能,扣除标准与老人人数无关。 只要父母中至少一位达到60周 岁,纳税人即可享受赡养老人专项附加 扣除,按规定标准(独生子女每月2000 元;非独生子女分摊每月2000元,每人 分摊不超过1000元)扣除,不按老人人 数叠加计算。

### 6、"个人所得税"APP自动出现任 职受雇单位,而自己又完全不知情,存

在信息冒用嫌疑,该怎么办? 答:别慌,及时申诉,维护权益。

只要该公司给您做过雇员个人信 息报送,且未填报离职日期的,该公司 就会出现在您的"个人所得税"APP的 任职受雇信息中。解决办法如下:

①如果是您曾经任职的单位,可在 "个人所得税"APP【个人中心】的任职 受雇信息中点击该公司这条记录,然后 在右上角点击【申诉】,申诉类型选择 "曾经在职",填写离职时间等补充说明 后,点击【提交】,申诉状态变为已受理;

②如果是您从未任职的单位且属 于冒用您个人信息的,可在"个人所得 税"APP【个人中心】的任职受雇信息中 点击该公司这条记录,然后在右上角点 击【申诉】,申诉类型选择"从未在职". 填写补充说明后,点击【提交】,由税务

申诉提交后,您的"个人所得税" APP有关该公司的任职受雇信息将不 再显示。后续处理结果会通过"个人所 得税"APP的消息提醒向您反馈,您也 可通过"个人所得税"APP"异议处理查 询"进行查看,敬请留意。

### 萧山税务温馨提醒:

个税与每个人的"钱袋子"紧密相 连,既藏着依法纳税的义务,也含着享 受优惠的机会。从今天起,建议您多关 注个税政策细节,比如准确区分子女教 育与继续教育扣除、及时核对任职受雇 信息,让该享的红利一分不少,该缴的 税款一分不缺。

若您在个税申报、专项附加扣除等 环节遇到疑问,或发现个人信息被冒 用,可随时通过"个人所得税"APP 反 馈,也可以拨打12366纳税缴费服务热 线获取税务部门帮助。请记住:每一次 规范的个税操作,都是对自身权益的守 护;每一份诚信的纳税行为,都是对国 家税收体系的支撑。让我们共同做到 明明白白缴税、实实在在享优惠,让个 税真正服务于生活!